
LIST EFEZSKÝM

Študijná príručka / Lekcia 4 Oživenie a Zmierenie

Komentár k Efezským 2, 1-22

Nový život v Kristovi, Efezským 2, 1-10

Nad svetom, ktorý sa oddelil od Krista, vládne svár. List Efezským opisuje, ako sa v Kristovi obnovuje harmónia vo vnútri jednotlivcov, medzi jednotlivcami, v rodinách a v spoločnostiach. Tá nastáva vtedy, keď človek nachádza pokoj v Ježišovi Kristovi. Pavel pripomína Efezanom ich predošlý stav zarážajúcim vyhlásením: „*Aj vy ste boli mŕtvi vo svojich priestupkoch a hriechoch*“ (2,1). Odpoveď otca v príbehu o márnotrattnom synovi (Lk 15,11-32) je prekvapivo podobná: „... *lebo tento môj syn bol mŕtvy, a ožil. Bol stratený, a našiel sa*“ (Lk 15,24). Z otcovho hľadiska bol márnotrattný syn mŕtvy. Z Božieho hľadiska je hriešnik mŕtvy. Boh sa rovnako ako otec márnotrattného syna teší, keď sa k Nemu hriešnik vracia a oživa.

Duchovný život rovnako ako fyzický život, nie je nikdy statický; posilňuje sa alebo slabne, napreduje alebo stagnuje. Pavel sleduje klesanie hriešnika, ktorý kráča po satanovej ceste od svetského spôsobu života až po jeho úplné opantanie zvodnými lákadlami satana („*kniežata moci vzduchu*“). Biblia jasne hovorí, že každý človek bez výnimky je „*neposlušným synom*“. Všetci sme hriešnikmi. „*Čo teda? Máme azda nejakú prednosť? Vôbec nie. Ved' práve sme obvinili Židov a Grékov, že všetci sú pod hriechom*“ (R 3,9). „*Ved' keby niekto zachoval celý zákon, ale poklesol by v jednom prikázaní, previnil by sa proti všetkým*“ (Jk 2,10). Nikto nemôže dodržiavať dokonale svätú Božiu normu spravodlivosti. To je zlá správa. No jestvuje aj dobrá správa! „*Ved' Kristus v určenom čase, keď sme boli ešte slabí, zomrel za bezbožných*“ (R 5,6).

Začiatkové slová verša 4: „*Ale Boh...*“ obracajú našu pozornosť od beznádejnosti človeka k Bohu, ktorý nám ponúka dokonalú lásku. Hoci na objekte Jeho lásky nie je nič, čo by bolo hodné Jeho lásky, či dokonca len náklonnosti, Boh má absolútne právo vyniesť rozsudok nad každým človekom, ktorý kedy žil. Jedinou cestou úniku od zaslúženého rozsudku je Boží skutok lásky a ponuka nezaslúženej milosti a priazne – inými slovami Jeho milosrdenstvo. Božia nepodmienená láska (grécky – agape) je rozliatím Jeho milosrdnej veľkorysosti. „*Láska je v tom, že nie my sme milovali Boha, ale že On miloval nás, a poslal svojho Syna ako obeť zmierenia za naše hriechy*“ (1J 4,10). Božia láska je väčšia ako ľudská láska nielen v kvantite, ale aj v kvalite. Je odlišná vo svojej podstate. Boh miluje tých, ktorí ho nemilujú. Biblia od knihy Genesis až po knihu Zjavenia je príbehom Božieho približovania sa hriešnemu ľudstvu v láske.

Boh robí obrovský zázrak. Oživuje duchovne mŕtvych ľudí a zjednocuje ich s Kristom. Fyzicky zostávame na tejto zemi, ale duchovne sme spolu s Kristom posadení v nebesiach. Stali sme sa novými stvoreniami v Kristu (2K 5,17). Veriaci človek je novou bytosťou – oživeným, úplne novým stvorením v Kristu a skrze Krista.

Na zamyslenie: Nový život v nás neničí našu individualitu; iba sa meníme. Keď rastieme v Kristovi a podriaďujeme sa Jeho vôli, naša osobnosť sa mení k dobrému, no neprestávame byť sami sebou. Keď sa učíme kráčať v Jeho Duchu, a nie v našom duchu (našej starej prirodzenosti), menia sa naše staré, zlé postoje. Keď sa učíme závisieť od Neho, náš duchovný život, práve tak ako fyzický život, ktorý začína detstvom, rastie k dospelosti. „*Verný je Ten, ktorý vás povoláva – On to aj učiní*“ (1Tes 5,24). Dovolíte Mu?

Spasení sme milosťou (grécky: *charis*, nezaslúžená priazeň) skrze vieru. Božia spása skrze Ježiša Krista, Božieho Syna, nám umožňuje nielen vstup do Jeho kráľovstva, ale aj naše dohotovenie v ňom. Pre našu spásu je nevyhnutná naša viera. (Musíme odpovedať na Božiu lásku a prijať Jeho dar.) Ak žijeme vierou, keď prichádzame k Ježišovi Kristovi „skrze vieru“, Boh môže vyvieť veriaceho človeka z predchádzajúceho stavu stratenia a beznádeje do svetla života v ňom. Spása nie je z dobrých skutkov, ale plodí dobré skutky.

Zmierenie skrze Krista, Efezským 2, 11-22

V minulosti boli pohania vylúčení z Božej rodiny. No teraz cez zjednocujúcu spásu v Ježišovi Kristovi, Židia a kresťania sa spojili v jedno telo. Kristus zbúral priehradný múr, nepriateľstvo (Zákon) a zvestoval pokoj (grécky: *eirene*, harmónia, vyrovnanosť, pokoj). Kríž umožnil vznik zázračného tela nazývaného cirkev. Pavel opisuje úžasnú výsadu, ktorú majú členovia tela, cirkvi: priamy prístup k Otcovi v Duchu. Pohania sa stali spoluobčanmi nebeského kráľovstva a členmi Božej rodiny a sú spoločne budovaní na Boží príbytok, či chrám Božieho Ducha. Je úžasné, že Božia obeť zmierenia duchovne oživuje ľudí a zároveň ich zmieruje s Bohom a s druhými ľuďmi.

Osobný záver: Oživenie a zmierenie idú ruka v ruku. Zmierenie s Bohom (ktoré smieme mať v Ježišovi Kristovi) nie je len čírym teologickým termínom. Ak ste ho získali, vaše postavenie sa celkom zmenilo. Biblia vždy hovorí o *našom* zmierení sa s Bohom. *On* sa nemusí zmieriť s nami, lebo Jeho láska k nám sa nikdy nemení.

Život kresťana nie je záležitosťou láskavých, dobrotivých pocitov, ale je záležitosťou vôle. Na to, aby sme boli zmierení s inými kresťanmi, nemusíme k nim prežívať srdečné pocity. Musíme sa správať ako zmierení ľudia – potrebujeme preukazovať lásku. Víťazný kresťanský život v jednote s inými veriacimi nefunguje automaticky. Každý deň sa rozhodujeme a vyberáme si. Ako členovia Božej rodiny sme sa stali bratmi a sestrami v Kristovi nezávisle od našich racionálnych, národných alebo fyzických odlišností. Duch Svätý je nám k dispozícii, aby sme mohli vo svojom vnútri prežívať život, ktorý je v súlade s pokojom, ku ktorému nás Boh povoláva. Cítite odcudzenie k nejakému človeku? Vykročte v Božom Duchu a zmierite sa s ním. Buďte poslušní. Boh čaká na vaše rozhodnutie!

TAJOMSTVO EVANJELIA – JEDNOTA CIRKVI
Otázky na osobné štúdium k listu Efezským 3,1 - 4,16

Skôr než začnete odpovedať na otázky, poproste Boha o vedenie a poznanie. Prečítajte si list Efezským 3,1 - 4,16 naraz a potom, keď pristúpite k odpovediam, prečítajte si každú navrhnutú odvolávku. Nezabudnite uviesť odvolávku z Písma, aby ste uviedli, kde ste našli svoje odpovede. Otázky s hviezdíčkou slúžia na hlbšie premýšľanie.

Návrh: Počas tohto týždňa premýšľajte každý deň nad Pavlovou modlitbou z listu Efezským 3,14-19. Zosobnite si každú prosbu tak, že si do nej vložíte svoje meno. Prijmite túto modlitbu z Písma do svojho srdca a do svojho života.

Tajomstvo Krista, Efezským 3, 1-6

Tajomné náboženstvá, ktoré v tom čase prekvitali, učili, že cesta k Bohu vedie cez uvedenie do tajomných obradov a ezoterického poznania. S vedomím záujmu Efezanov o kúzelníctvo, odpovedajte na nasledujúce otázky.

1. Prečo Pavel používa v tejto pasáži slovo *tajomstvo*?

2. a) Aké tajomstvo bolo zjavené v Duchu?

b) Prečo bolo toto zjavené tajomstvo ťažko prijateľné pre židovských kresťanov? (vychádzajte z veršov 2,11-12)

Tajomstvo evanjelia, Efezským 3,7-13

3. a) Prečo Pavel zdôrazňuje milosť, ktorú dostal, aby zvestoval evanjelium (verše 2, 7-8) a prečo sa nazýva „*najmenším zo všetkých svätých*“? (pozri aj 1K15,8-9)

b) V čom môže byť vaša súčasná situácia podobná?

4. Ako sa podľa verša 3,10 z listu Efezským uskutoční Boží plán (verše 9-10)?

Tomu sláva v cirkvi, Efezským 3, 14-21

5. Podľa prosieb Pavlovej modlitby: (verše 16-19)

a) Čo nás posilňuje? (verš 16)

b) Čo znamená, že Kristus prebýva v srdciach veriacich?

c) Aká je to láska, v ktorej máme byť „*zakorenení a upevnení*“?

(pozri 1 J 4,7-9)

d) Čo hovorí výraz „šírka, dĺžka, výška a hĺbka“ o Kristovej láske?

6. Aký prísľub dostávame vo verši 20?

Jednota Cirkvi, Efezským 4,1-16

7. a) Verše 1-3 nám hovoria, ako by sme mali žiť ako kresťania; verše 4-5 nám hovoria, prečo. Porozmýšľajte o týchto pravdách a formulujte ich vlastnými slovami.

b) Vyjadruje to, čo ste napísali, váš život? Ak nie, aké zmeny môžete urobiť, aby to o vás platilo?

8. Prečo Kristove povolania služobníkov boli rôznorodé?

9. Opíšte tých, ktorí sú duchovne „nedospelí“ a porovnajte ich s duchovne zrelými veriacimi.

Osobné zamyslenie: Bráni vám nejaké vaše zlyhanie prijať Kristovu lásku? Máte pocit, že ste nehodní Jeho lásky? Ak áno, znovu si prečítajte list Efezským 1,3-4 a premýšľajte nad ním.